Pasnsen 3

3.119. 3uaiiagine TyHKTHI S9KCTPOIMYMY i SKCTPIMYMbI (DYHKITHIi:
5 _ 42, — _ 43, — 1
a) f(x)—5 4x — x°; 0) f(x) 3x —x7; B) f(x) X+
3.120. 3maiinsime mMaxciMmym QYHKIBIL f (x) = (x - 4)2 (x - 1). IIi mosxma
3Haiiciii MiHIMyM roTail QyHKIIBII?
3.121. 3uaiinzine npaMesKKi MaHATOHHACIII i IYHKTHI 9KCTPIMYMY (QYHKIIBII:

a) f(x) = x® - 3x; 0) f(x) =2x%-6x*>-18x + 5.
3.122%, 3uaiigsinme nmpaMesKKi HapacTaHHS i mpaMeKKi cragaHHs, a TaKca-
. x2+9
Ma IMYHKTHI 9KCTPIMYMY (QYHKIIBIL [ (x) ==

— O —
3.123. BrikaprnIcTaiinie ViaaciiBaciii Kapau€y n-ii crymeHi i 3smaiigsiime
3HAYDHHI BBIpPasay a3 i Ym:¥Yn , KauJri:
a)a=25,b=5,m=3, n=243;
6) a=0,27,b=0,1, m=0,6, n = 9,6;

B)a=3%,b=i m=§,n 2

19’ 8’ " T 125°

3.124. 3uaiingine npaMe:KKi MaHATOHHACI (hYHKIIBIi:
a) f(x)=(x-3) -1 6) f(x)=—2(x+5)"+7.
3.125. Pambine ypayuenue:
a) sin(%—g)+%=0; 0) \/Ecos(5x—%)+1=0.
3.126. BrikaHaiite a3eAHHi:
(3(1 _ 8a ):3a+7 5a - 25

a+5 a?+10a+25) a?-25 a+5

§ 21. IlppiMAHeHHe BBITBOPHAM JIa HacjaeagaBaHHA (pyHKIBII
@ 3.127. Ilabynyiie rpadik GyHKIIBI:
Ay=2 Oy=Jx; By=x5  Dy=[|
3.128. IIppimMsanine aarapeIT™ NabyaoBbl rpadika QYHKIIBIL
gx)=—x*+6x—2.
3.129. Ilabyzyiine rpadik dyHKOBI y = 3(x — 1)?, BRIKapbICTayIIbI IIepa-
{TBapsHHe rpadika QyHKIBI y = 3x2.



BriTBOpHaS

@ HacienaBanue (GYyHKIBII 3 gamaMoraii BBITBOPHAll [qasBaJjisie BBIByUYallb

yJacIiBacIi po3HBIX (DYHKIIBIM, HATPBIKJIA IIAJIBIX PAIlbIAHAJBHBIX i IPO-
OaBa-pallblsdHaJbHbBIX.

@ AunrapeIT™M gaciexaBaHHA (GyHKIBIL 3 1amaMoraii BRITBOPHAM

@ Bmaiicmi abcAr BHIBHAUYIHHA (DYHKIIHIL.

@ HacnemaBailb (PYHKIIBIIO Ha IIOTHACID.

(3 3Bmaiicrii, Kajai MarubiMa, HYJIi QYHKIBI (IYHKTHI IepacausHusa rpadixa
3 BOCCIO a0cCITbIc), /IS TaTara pamibillh ypayHeHuHe f(x) = 0.

@ 3Bmaticii TyHKT mepacAdYsHHs rpadika 3 BOCCIO apabIHAT, AJIA TIaTara
BBLIIUBIIIL 3HAUSHHE PYHKILIL ¥ myHKIe 0, r. 3H. f(0).

(® 3muaiicii mpaMesKKi MaHATOHHACII, IYHKTBHI 9KCTPIMYMY i SKCTPIMYMBbI
(pyHKIIBII.

® IlabymaBams rpagdik, BRIKAPBICTAYINEI BEIHIKI maciiemaBaHHA.

PasriensiMm HekaTOpbIS MPBIKJIAABI JaciefaBaHHa (PYHKIILIN i mabygoBhI ix
rpadikay.

Ipuiknad 1. Nacnenyiine dyrknsuo f(x)= x°+4x®+4x i nabyayitue se
rpagixk.

Pawsune. @) 3Hoiinzem abeAr BbIsHausHHA GyHKIBI: D(f) = R.

@ JHacnenyeM (QYHKIBIIO Ha LOTHACHL: f(—x)= (—x)3 + 4(—36)2 +4(-x) =

=-x’+4x*—4x,1. 80, f(-x)# f(x) i f(-x)# —f(x), sHAUBID, QYHKOBIA He
3’ayadernia Hi MoTHAN, Hi HAIOTHAI.

(3@ 3wmoiinzem HyJIi GYHKIBI, A/ raTara pamibiM ypayaerHe f(x) = O:
x =0,
x =-2.

@ 3uoiinzeM MYyHKT mepacausHHA rpadika 3 BOCCIO apiablHAT, IJIA raTara
BbLIiUBIM: f(O) =0°+4:0°+4-0=0.

(® 3moiifzeM IpaMe;KKi MaHATOHHACII, IYHKTBI SKCTPIMYMY i 9KCTPOMY-
MBI QyHEIBI: f'(x) = 3x%+8x+4; f'(x)=3(x+ 2)(x + %)

23+ 4x%+4x = 0 x(x2+4x+4):0; x(x+2)2:0; [

r@ - +

3 2
_ 2 _f(_2)_[_2 2 o2y _ _15
Znin = 73> fuin ( 3) ( 3) 4 ( 3) +4 ( 3) 197



Pasnsen 3

ATpbpIMaHbBIS BBIHIKI 3amimnam y TabJiiry.

. _ 9. _2 _2 _2,

* (mo=s -2) 2 | = 3 (55 =)

f'(x) + 0 - 0 +

f(x) HapacTae o crajgae 1 % HapacTae
/ max \ min /

©® IIaGymyem rpadik, BHIKApBICTAYIIBI BHIHIKI gacieqaBaHHA.

a) ABHAUBIM IYHKTHI IIepacsausHEA Ipadika QYHKIBIL 3 BoCIMi KaapabIHAT
ma BBIHiIKax ImyHKTay 3 i 4 macimemaBaHHsA (peic. 153, a).
0) A3HAUYBIM SKCTPAMYMBI I1a BRIHIKaX MyHKTa b faciaemaBaHHs (pwic. 153, 0).
B) [abynyem rpadik Ha npamMerkKKax HapacTaHHA i crmagaHHA (QYHKIIBIL

(peIc. 153, 8).
a)

>

=N W R ote

01 2 3«

0)

>

LS RO ]

Lt

Pric. 153

8) YA
5
4
3
2
_2
3 Jo
-3/2\ 2 X
| —I%
=2
=3
4
=5

Ipuiknad 2. Nacnenyiine dynknsio f(x)=0,75x" — x° - 3x* i mabyayiine

de rpadik.

Pawosnne. BeIiKapbiCTaeM aJrapbIiTM AacjefaBaHHA rpadika (GyHKIIBI 3 ga-
maMorayi BbITBOPHAM:

@ D(f) = R.

@ f(-x)=0,75(-x)" - (-x)’ - 3(-x)" = 0,75x* + x* — 327,

r. 8H. f(-x)#f(x) i f(-x)#—f(x), sHaubnb, QyHKUBIA He SAYiadenua Hi
IMOTHAM, Hi HAIIOTHAM.



BriTBOpHaZA

® 0,75x* —x®*-3x%=0; 3x*-—4x*-12x%*=0; x2(3x2—4x—12):0;

x=0,
9 x=0,
x°=0, 2+ 2410
x="—"", |x~2,8,
3x% - 4x-12 = 0; 3 v 1.4
Lo 272710, xx—Le
I T

@ £(0)=0,75-0*-0°-3-0°=0.
® f'(x)=38x"-3x"-6x; f’(x):3x(x2—x—2); f'(x) = 8x(x - 2)(x +1).
feo  — . F - *

f(x)\-1 _— 6\ 2 7

Xmin = _1’ fmin = f(_]-) = 0’75 : (_1)4 - (_1)3 -3 (_1)2 = _1,25;
Xmax = 07 fmaxzf(o):0,75 . 04—03— 3 02:();

Xmin = 2? fmin = f(2) = 0’75 ° 24 - 23 -3 22 = -8.

Broimiki maciemaBaHHA 3amimiam y TaOJIiiry.

>
X

x (003 —1) -1 (-1; 0) 0 (0; 2) 2 (2; +0)

7 (x) - 0 + 0 - 0 +
cnagae _1.95 | Hapacrae 0 crmazae 8 Hapacrae

f(x) \ min / max \ min /

® Ilabymyem rpagik, BRIKapbICTAYINBI BRIHIKI maciemaBanusa (peic. 154).

a ga 0 YA 6 v4
) 2 ) 2 ) 2
1 1 o 1 o

— e - ———— > _._.-Hr._._.._» >
-3-2-1_ |01 2 3x —3—2?1 12 3x -8-2 1 1 218x

-2 -2 -2

-3 -3 -3

—4 4 4

=5 =5 =5

-6 -6 —6

=7 =7 =7

-8 -8 v -8

Pric. 154
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@ IIpbIkaampl aCHOYHBIX 3aJaHHAY i iX pamrsHHI
1. Ilabymyiitte rpadik (YHKIIBIL, Kaji HEKaTOPBIA sde yJIaciliBaciii ajJro-
CTpaBaHBI ¥ TaOIillbI:
x (~00; ~2) -2 (-2; 3) 3 (3; +20)
f '(x) + 0 - 0 +
Hapacrae 4 cnanae 1 Hapacrae

PawsHHe. HampbIKaam:

f ( x) / max \ min /

»—A>‘“Q

AN

—4—3—2—1101 23 4x

4
2. Hacnepyiine pysrupio f(x)= %— 4x* -~ 4,5 i nabynyiiue sie rpadixk.

PawsHHe. BbpIKapbicTaeM aJjrapbITM JacijiefaBaHHA Tpadika (GyHKIIBI
3 JmamaMorai BBITBOPHAIA:

@ D(f) = R.

(—x)4 2 x 2
@ f(-x)= T—4(—x) —4,5 = i 4x° - 4,5 = f(x), sHaubILs, QyHK-
IBIA IIOTHAS, T'. 3H. de rpadik ciMeTPhIUYHBLI aIHOCHA BOCi apabIHAT.

4
® %— 4x*—4,5=0; x* - 8x* — 9 = 0. Haxait t = x°, Tagsl YpayHeHHEe
TIPbIMAae BBITJIA
, t=9, |x*=9, , x =3,
t*-8t-9=0; x°=9;
t=-1; xz =-1; x = -3.
I'padix pyHKIBI IIepacaKae Boch abcubic y nyukrax (3; 0) i (—3; 0).

4
@ f(0)= 07— 4-0%-4,5=-4,5. Tpadik PpyHKIBI Imepacsixae BOCb ap-
neiHaT v nyakie (0; —4,5).




BeiTBOpHaSA

® f'(x)=2x"-8x; f'(x)= Zx(x2 - 4); f'(x) =2x(x—2)(x+2).

Xmin = _27 fmin = f(—2) =

f'(x)

+

— +

f(x) \;'2 /8\ vz/;

(-2)!

2

-4-(-27°-4,5=-12,5;

Xmax = 07 fmax = f(O) T % -4- 02 - 495 = _4’5;

Xonin = 25 fouim = F(2) = % _4-22_45--125.

x (-0 —2) -2 (-2; 0) 0 0; 2) 2 (2; +00)
f’(x) — 0 + 0 - 0 +

crazae -12,5 Hapacrae -4,5 crazae -12,5 HapacTrae

f(x) \ min / max \ min /

® ITabynmyem rpagik ¢pyHKIBI (pblc. 155).

YA

01 2

RY

Pric. 155
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3. Tacnenyiine dyrkneio f(x) = 3x"—5x° +4 i nabynyiine se rpadix.

PawsHHe. BrikapbIicTaeM aJirapbITM JacjemaBaHHsA rpadika QyHKIBIL 3
JaraMoraii BEITBOPHAL:

@ D(f) = R.
@ f(-x)=3(-x) -5(-x) +4 = -3x° + 5x° + 4, maxomsri f(-x)# f(x)
i f(—x)#—f(x), To GyHKUBIA He SAyngenia Hi LOTHAM, Hi HAIOTHA.

® T'padik pyHKIBI mepacsxae BoCh abCIbIC maMid ImyHKTami —2 i —1,
naxkouabki f(-2)<0, a f(-1)> 0.

@ f(0)=3-0°-5-0>+4 =4. T'padix QyHKIBI Iepacdkae BOCh apAbI-
Hat y nyHKIe (0; 4).

® f'(x)=15x"—15x"; f'(x) = 152 (2* = 1); f'(x) = 152 (x —1)(x + 1).
fe)  + ~ i +

f(x) / _vj[\(')> 1 / ; % \

6

T = Ly Fnae = FE1) = 8 - (1)° = 5+ (-1)° + 4 = 63 ;
xminzl’fminzf(l):3'15_5'13+4:=2. 3
x |(eoo;-1)| -1 | (-1;0) 0 ;1) | 1 [@;+0) f

f'(x) + 0 - 0 = 0 + o7 5%

-1

f(x) Hapac- 6 crazae 4 crazae 2 Hapac- 9

Tae max *ITYHKT min Tae
\ meparioy \ 3
/ / —4

® Ilabyayem rpadix ¢pyurKmbi (peic. 156). Pric. 156

o 1. Kasi Ha HEKaATOpPBIM MIPaMeXXKy 3 a0CAry BbIBHAUDHHS BBITBOpHAs (PYHKIBI f(x) ma-
naTHasd, TO:

a) f(x) > 0 Ha raTHIM PaMEKKY;
0) rpadik pyHKIEIL f(x) He mepacsaKkae BOCh aOCI[bIC HA I'dTHIM IIPAMEKKY;
B) GyHKIEIS f(x) He cragae.

Bribepbilie mpaBiIbHBIA agKas3bl.



BeiTBOpHaSA

2. dyuknsia y = f(x) saganseHa rpadiuna (pwic. 157). Bri- YA y=f(x)

3HAuIle 3HAK: 3
a) yrKIBI f(X);
0) BbITBOpHAH (yHKIBI ['(x) y azsHauaHBIX Ha rpadiky 1

OYyHKTaX. ]@_2_1 Ol\gﬁ, ix

@ Prrc. 157

3.130. BrikapeicTaiilie aJrapelT™M AacjegaBanud rpadika GyHKIBI 3 mama-
Moray BbITBOPHAl i mabyayiire rpadgik GpyHKITbIi:

a) f(x)=x"-3x; 6) f(x)=x®-3x%;

B) f(x)=§+x2; r) f(x)=2x"-x°.

3.131. [acmenyiine GpyHKIBIIO i mabyayiime sie rpadik:

a) f(x)=x"+6x"+9x; 6) f(x)=2x"—x*-x;
B) f(x)=2x3—6x2+4; ) f(x)=—§+4x+4.

3.132. 3 rpadikay (PyHKIBIN, HaKasaHbIX Ha PBICYHKY 158, BbIOephIlle
rpadik GyHKIBH f (x) =x%—x.

0) YA
4 ¥ o
01 x

01 x 1 x o™ x

a) Yy

-

3.133. BrisHaulle, KOJbKi aryJibHBIX IMyHKTay Mae mpamas y = 2 i rpadik
(pyHKIIBII:

a) f(x)=x"-2x% 6) f(x)=2x"—x;
B) f(x)=5x"—4x"; ) f(x)=x"-4x*+09.

Pric. 158

3.134. [acmenyiine GpyHKIBIO 1 madbyayiile se rpadik:
a) f(x)=x"-8x"+8; 6) f(x)=24x"+9x" —2x°.
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3.135. Jlacimenyiilie (pyHKIbIIO, ma0yayiine se rpadgik i sHaigsime Koub-
Kacilb KapaHeéy ypayueHHs [ (x) = —bH, KauJri:

a) f(x)z(x—l)z(x+1); 0) f(x)=4x2(x—2)2.

3
3.136. [Tacienytire GyHKIIBIIO Y = % + %xz + 2x — 3 i mabynyiire se rpadixk.

3.137. 3 rpadikay (QPYyHKIBIH, MaKasaHBIX Ha PBICYHKY 159, BbIOepshIlie
rpadik Gyskmm f(x)=x® - x* - x.

a) Y4 0) x 6) v4 2) Y

1 1

1/ > \ /N 1 > \ 1/ > \ ' 1 >

/1_01 x \1Q \ x _rol x 1_1 \ x
Pric. 159

3.138. BrikapnicTaiilie aarapelT™M AacjiefaBaHHA rpadika GyHKIBI 3 mama-
Moraii BEITBOpPHAIl i mabyayiite rpadgik GyHKIIbIi:

a) f(x)=x*-3x; 6) f(x)=9x-x°.
3.139. Hacaenyiitie PyHKIILIIO i Tabyayiile sie rpadik:
a) f(x)=5x"-3x"; 6) f(x)=x’—4x"+ 4x.

3.140. Brizuaurie, KOJIbKi aryJbHBIX ITyHKTay Malollb mpamas y = —1 i rpa-
dix pyrrmei f(x) = x° - 3x* - 9x?.
3.141. Hacnenyiitie GyHKIIBIIO f (x) = (2x - 4)(x + 1)2 , maoynyiiiie se rpadik

i sHalifzine KoJbKaclb Kapauéy ypayHenusa f(x) = 4.

3
3.142. [Tacaenyiite GyHKIBIIO iy = 6 — % - £x2 - gx imabynyiire sie rpadik.

3.143. 3 rpadikay (GyHKIBINA, IaKkasaHbIX Ha PBICYHKY 159, BbIOepbIlie
rpaix QPyHKIIBIL f(x) =-x%—x*+ x.

3.144. JTakaKbIlle TOECHACITH sin(% + a) — CcoSs (oc - 2?“) = cosal.
3.145. Pairbiiie ypayHeHHe:

a)f:x—Z; 0) Jei+x-1=1x.



BeiTBOpHaSA

3.146. BrLriuslie:

1 2,05 5,04 10 1 3.p2
3)63; 6)83; _157 r)u.
124 483 254 . 3° 4* . 5*
3.147. Crapairinie apo6:
a) 7x2—6x—1. 6) 1- 442
Tx+1 222 —5x -3

§ 22. HaiiOGoapinae i HaliMeHIIIae 3HAY9HHI (DyHKIIBII

3.148. 3uaiigzine HaliMeHIIae 3HAUSHHE (DYHKITHIi:

a) y:x2—2x—3; 6) y = 2cos3x;

B) y =3sinx - 1; T) y=\x\—5.
3.149. 3umaiinzine HaiiboJbillae 3HAUSHHE (PDYHKI[BIi:
a) g(x)=-x*+6x-2; 6) y = 5cosx;

B) y = —-2sinx —1; T) yz—\x\—l.

Pasrnensim sagauy. s ymakoyki mamapyHKa

BBIPa0ijii CKpBIHAUKY, sdKasd Mae (popmy IIpama-
ByroJibHAara ImapaJiejelrinesa 3 KBagpaTHail acCHOBAM.
CKpBIHAYKY VHPBITOMKBLII, aOKJIEIVIIIbI yce e KaHThI
KaJgpoBai cryskkai (peic. 160). Yesro cnaTpabinacs
3,6 M cryxki. 3HaA3ie maMepbl CKPbIHAYKi, KaJi
BALOMA, INTO sge ab’éM Hali0OJIBIIIbI.

Pawsnne. AbGasHaAubIM cTapaHy AaCHOBBI CKDBI-
HaukKi mpas x M (x > 0), a BBIIIBIHIO — mOpas3 b M.
Tangbl may»KBIHSA CTY:KKI poyHaA cyMe Iay:KBbIHb yCixX
KaHTay CKpbIHAUKi: 8x + 4b = 3,6.

AG’6M ckpbIHAUYKi poyHBI V(x) = x%b. 3 poyHacii
8x + 4b = 3,6 BeIpasim b = 0,9 — 2x, Tager V(x) = x%(0,9 — 2x) i 0,9 — 2x > 0,
r. 31. x < 0,45.

Arpeivani dymrneimo V(x) = x%0,9 — 2x), mua axoil Tpeba sHaiicmi Haii-
oospinae 3uausuHe npbl 0 < x < 0,45.

s palsuHsa 3amau Ha afllyKaHHe HaiOoabinara (HaliMeHIara) sHausHHs
(PYHKIIBIL KapbICTAIOIIIA BEITBOPHAN (DYHKIIBII.

Pasriengim @yukisio y = f(x) gaa x € [a; b]. Kaxi yayrpsr agpaska [a; b]
HsAMa KPBITBIYHBIX TYHKTAY, TaAbl AHA HapacTae IIi cliagae Ha aapasky [a; b]

Pric. 160
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